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Ngày soạn: 21/09/2024
Ngày dạy:   28/09/2024
		
TIẾT 7, 8, 9, 10- BÀI 3
THỊ TRƯỜNG LAO ĐỘNG KĨ THUẬT, CÔNG NGHỆ TẠI VIỆT NAM

I. MỤC TIÊU
1. Năng lực
a. Năng lực chung
- Tự chủ và tự học: Chủ động, tích cực tìm hiểu về thị trường lao động kĩ thuật, công nghệ tại Việt Nam qua việc xem video, đọc sách giáo khoa, tài liệu và thực hiện nhiệm vụ do giáo viên giao trước, trong và sau buổi học.
- Giao tiếp và hợp tác: Hoạt động nhóm trao đổi, thảo luận và thống nhất ý kiến với các thành viên trong nhóm, thuyết trình cho các bạn khác trong nhóm, trong lớp.
- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo thông qua tìm tòi, khám phá thêm về thị trường lao động kĩ thuật, công nghệ tại Việt Nam.
b. Năng lực công nghệ
+ Tiết 7: Mục I, II 
- Trình bày được khái niệm về thị trường lao động, các yếu tố ảnh hưởng tới thị trường lao động.
+ Tiết 8: Mục III
- Trình bày được vai trò của thị trường lao động trong việc định hướng nghề nghiệp thuộc lĩnh vực kĩ thuật, công nghệ.
+ Tiết 9: Mục IV
- Mô tả được những vấn đề cơ bản của thị trường lao động tại Việt Nam hiện nay.
+ Tiết 10: Mục V
- Tìm kiếm được các thông tin về thị trường lao động trong lĩnh vực kĩ thuật và công nghệ.
2. Phẩm chất 
- Chăm chỉ: Tích cực, tự giác để hoàn thành các nhiệm vụ mà giáo viên giao. Ham học hỏi, tìm hiểu các tài liệu liên quan đến nội dung bài học, có ý thức vận dụng kiến thức đã học để tìm kiếm được các thông tin về thị trường lao động trong lĩnh vực kĩ thuật, công nghệ.
- Trách nhiệm: Tích cực chủ động tham gia hoạt động nhóm, sẵn sàng chia sẻ và hỗ trợ các thành viên trong nhóm hoàn thành nhiệm vụ chung. 
[bookmark: _Hlk120801615]II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
[bookmark: _Hlk126500568]1. Giáo viên
- Kế hoạch bài dạy; Bài giảng Powerpoint.
- Máy tính, tivi, điện thoại thông minh có kết nối internet.
2. Học sinh
- Nghiên cứu bài từ nhà thông qua SGK.
- Sách vở, dụng cụ học tập theo yêu cầu và sự hướng dẫn của giáo viên.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC 
1. HOẠT ĐỘNG 1. MỞ ĐẦU
a. Mục tiêu  
		- Tạo hứng thú và kích thích sự tò mò của học sinh khi nghiên cứu bài học.
		- Học sinh tiếp nhận kiến thức chủ động, tích cực, hiệu quả.
	    b. Nội dung
- Giáo viên tổ chức cho học sinh quan sát video và trả lời câu hỏi.
c. Sản phẩm
- Câu trả lời của HS.
	   d. Tổ chức thực hiện
Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ:
+ Tiết 7: GV cho HS xem video xu hướng thị trường lao động và yêu cầu Hs đưa ra nhận xét của bản thân về vấn đề trong video. 
+ Tiết 8: Hãy quan sát Hình 3.1 SGK và cho biết: Nhu cầu tuyển dụng của các ngành nghề có giống nhau không? tại sao nhóm ngành hoạt động chuyên môn, khoa học và công nghệ lại nằm trong top 5 nhóm ngành có nhu cầu tuyển dụng cao nhất.
+ Tiết 9: Hướng dẫn Hs quan sát video hoặc hình ảnh về thị trường lao động của Việt Nam hiện nay. Từ đó dẫn dắt vào tiết học.
+ Tiết 10: Xem video về việc tìm hiểu thông tin, cơ hội việc làm của những ngành nghề trong lĩnh vực kĩ thuật, công nghệ, và trả lời câu hỏi sau: Để lựa chọn được hướng đi phù hợp trong thế giới nghề nghiệp thuộc lĩnh vực kĩ thuật, công nghệ thì học sinh cần làm gì?
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ: 
- Học sinh quan sát, lắng nghe câu hỏi, suy nghĩ trả lời.
Bước 3: Báo cáo, thảo luận.
        - Học sinh nhanh tay giơ tay để trả lời câu hỏi.
Bước 4: Đánh giá, kết luận.
- Giáo viên nhận xét, đưa ra đáp án đúng, dẫn vào bài.
2. HOẠT ĐỘNG 2: HÌNH THÀNH KIẾN THỨC
Hoạt động 2.1 : Tìm hiểu khái niệm về thị trường lao động
a. Mục tiêu 
- Trình bày được khái niệm về thị trường lao động. 
b. Nội dung: Quan sát hình ảnh, thảo luận nhóm cặp đôi, trả lời câu hỏi, hoàn thành mẫu phiếu học tập.
c. Sản phẩm: HS ghi được khái niệm thị trường lao động.
	I. Khái niệm về thị trường lao động
	      Thị trường lao động là thị trường trao đổi hàng hóa sức lao động giữa người sử dụng lao động và người lao động trên cơ sở thỏa thuận với nhau về tiền lương, các điều kiện làm việc... Trong đó, người lao động là bên bán, người sử dụng lao động là bên mua, hàng hóa sức lao động là toàn bộ thể lực và trí lực của con người được vận dụng trong quá trình lao động.





d. Tổ chức thực hiện
Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ học tập
- Giáo viên đưa ra một số hình ảnh về một số loại thị trường: thị trường hàng hóa và dịch vụ; thị trường sức lao động; thị trường khoa học và công nghệ; thị trường bất động sản; thị trường tài chính.
- Giáo viên yêu cầu học sinh hoạt động cá nhân, thực hiện nhiệm vụ mục khám phá : Hãy kể tên một số hàng hóa, dịch vụ mà em biết. Nơi diễn ra hoạt động mua bán hàng hóa hoặc dịch vụ gọi là gì?
?. Lấy ví dụ về một số loại thị trường.
- Giáo viên yêu cầu học sinh thảo luận nhóm đôi, thực hiện nhiệm vụ theo mẫu phiếu học tập sau vào vở:
	?. Hãy chọn các cụm từ thích hợp để điền vào các chỗ trống sau:
        Thị trường lao động là thị trường trao đổi ..............giữa ...................và .............. trên cơ sở thỏa thuận với nhau về ....................... Trong đó, ..........là bên bán, .............là bên mua, hàng hóa sức lao động là ........................



Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
- Quan sát, trao đổi, hoàn thành nội dung phiếu học tập.
Bước 3. Báo cáo, thảo luận
	- Học sinh hoàn thành phiếu học tập, giáo viên chụp bài của 1 nhóm bất kỳ, chiếu lên bảng, yêu cầu nhóm đó trình bày sản phẩm, các nhóm còn lại chú ý nghe, đưa ra nhận xét. 
	- Giáo viên đưa ra thang điểm, yêu cầu các nhóm còn lại quan sát đáp án của giáo viên, và chấm chéo phiếu học tập. 
Bước 4. Đánh giá, kết luận
	- Giáo viên gọi học sinh báo cáo điểm các nhóm, có thể bổ sung, giải thích thêm những phần các nhóm sai nhiều (nếu có). 
	- GV nhận xét thái độ của học sinh qua quá trình thảo luận nhóm, chốt lại kiến thức cần ghi vở.
Hoạt động 2.2: Tìm hiểu các yếu tố ảnh hưởng đến thị trường lao động
a. Mục tiêu: 
- Trình bày được các yếu tố ảnh hưởng tới thị trường lao động.
b. Nội dung: Hoạt động nhóm.
	c. Sản phẩm:
	- Học sinh ghi được các yếu tố ảnh hưởng tới thị trường lao động.
	        II. Các yếu tố ảnh hưởng đến thị trường lao động
      Thị trường lao động luôn thay đổi bởi tác động của một số yếu tố chính sau: 
· Sự phát triển của khoa học, công nghệ.
· Sự chuyển dịch cơ cấu.
· Nhu cầu lao động.
· Nguồn cung cấp lao động.	


	d. Tổ chức thực hiện
Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ học tập
[bookmark: _Hlk162474174]- GV chia lớp thành 4 nhóm tương ứng với mỗi yếu tố tác động tới thị trường lao động và yêu cầu các nhóm tìm hiểu và phân tích sự tác động của yếu tố ảnh hưởng tới thị trường lao động.
- Gv giới thiệu thêm về yếu tố: các chính sách của Nhà Nước.
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
- Học sinh hoạt động nhóm.
Bước 3. Báo cáo, thảo luận
	- Học sinh trình bày bài làm trước lớp. Các nhóm khác nhận xét rồi giáo viên chốt đáp án chuẩn kiến thức. 
	- Đưa ra ý kiến cá nhân, cùng thảo luận về mô hình 9+.
Bước 4. Đánh giá, kết luận 
	- GV nhận xét bài của học sinh, chốt lại kiến thức cần ghi vở.
Hoạt động 2.3: Tìm hiểu vai trò của thị trường lao động trong việc định hướng nghề nghiệp thuộc lĩnh vực kĩ thuật, công nghệ.
a. Mục tiêu
- Nêu được vai trò của thị trường lao động trong việc định hướng nghề nghiệp thuộc lĩnh vực kĩ thuật, công nghệ.
b. Nội dung
- Hoạt động cặp đôi, cá nhân, nhóm lớn, hoàn thành mục Khám phá; bảng học tập.
	c. Sản phẩm
	- Học sinh ghi được vai trò của thị trường lao động trong việc định hướng nghề nghiệp thuộc lĩnh vực kĩ thuật, công nghệ.
	   III. Vai trò của thị trường lao động trong việc định hướng nghề nghiệp thuộc lĩnh vực kĩ thuật, công nghệ
    Thị trường lao động đóng vai trò to lớn trong việc định hướng nghề nghiệp cho mỗi người. 
    - Thị trường lao động cung cấp cho người lao động thông tin về nhu cầu tuyển dụng lao động trong lĩnh vực kỹ thuật, công nghệ ở địa phương trong nước và quốc tế với từng ngành nghề cụ thể; những nghề được xem là có tiềm năng trong tương lai và những kỹ năng thiết yếu mà người lao động cần phải có đối với mỗi nghề. 
     - Thị trường lao động cung cấp thông tin giúp các cơ sở đào tạo định hướng và phát triển chương trình đào tạo đáp ứng được yêu cầu của xã hội; người sử dụng lao động tuyển dụng được người lao động phù hợp với nhu cầu của mình cũng như người lao động có cơ hội được tuyển dụng vào vị trí việc làm mình mong muốn.



	d. Tổ chức thực hiện
Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ học tập
- Giáo viên đưa ra hình 3.2 SGK, hướng dẫn Hs quan sát, thảo luận nhóm đôi hoàn thành câu hỏi mục Khám phá : “Em hãy đọc một số nội dung trong bảng tin thị trường lao động và chỉ ra những thông tin thị trường lao động cung cấp”.
- Gv đưa ra câu hỏi để Hs hoạt động cá nhân trả lời: Hãy nhận xét về nhu cầu tuyển dụng của các ngành nghề trong lĩnh vực kĩ thuật, công nghệ?
? Trong lĩnh vực kĩ thuật, công nghệ, thị trường lao động cung cấp những thông tin gì cho việc định hướng nghề nghiệp?
- Yêu cầu Hs hoạt động nhóm lớn, hoàn thành bảng về vai trò của thị trường lao động trong việc định hướng nghề nghiệp thuộc lĩnh vực kĩ thuật, công nghệ.
	Đối tượng được cung cấp thông tin
	Vai trò

	
	

	
	

	
	

	
	



Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
- Học sinh làm việc cặp đôi, cá nhân, nhóm lớn để hoàn thành mục Khám phá, bảng học tập.
Bước 3. Báo cáo, thảo luận
	- Học sinh hoàn thành bài tập, giáo viên gọi đại diện các nhóm trình bày bài làm trước lớp. Học sinh dưới lớp nhận xét rồi giáo viên chốt đáp án chuẩn kiến thức. 
Bước 4. Đánh giá, kết luận
	- GV nhận xét bài của học sinh, chốt lại kiến thức cần ghi vở.
Hoạt động 2.4: Tìm hiểu những vấn đề cơ bản của thị trường lao động tại Việt Nam hiện nay
a. Mục tiêu
- Mô tả được những vấn đề cơ bản của thị trường lao động tại Việt Nam hiện nay.
b. Nội dung
- Hoạt động cặp đôi, xem video, trả lời câu hỏi.
	c. Sản phẩm
  - Học sinh ghi được những vấn đề cơ bản của thị trường lao động tại Việt Nam hiện nay.
	   IV. Những vấn đề cơ bản của thị trường lao động tại Việt Nam hiện nay
   - Chất lượng lao động còn thấp, phân bổ nguồn lao động không đồng đều. 
   - Xu hướng cung lao động lớn hơn cầu lao động. 
   - Xu hướng tuyển dụng người lao động được đào tạo có kinh nghiệm.



	d. Tổ chức thực hiện
Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ học tập
	- Giáo viên đưa ra video về những vấn đề cơ bản của thị trường lao động tại Việt Nam.
- GV yêu cầu HS hoạt động nhóm, trả lời các câu hỏi:
+ Nêu những vấn đề cơ bản mà thị trường lao động tại Việt Nam hiện nay đang gặp phải. Hãy phân tích những vấn đề đó.
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
- Học sinh làm việc cặp đôi trả lời các câu hỏi.
Bước 3. Báo cáo, thảo luận
	- Học sinh hoàn thành bài tập, giáo viên gọi đại diện cặp đôi học sinh trình bày bài làm trước lớp. Học sinh dưới lớp nhận xét rồi giáo viên chốt đáp án chuẩn kiến thức. 
Bước 4. Đánh giá, kết luận
	- GV nhận xét bài của học sinh, chốt lại kiến thức cần ghi vở.
Hoạt động 2.5: Tìm hiểu về việc tìm kiếm thông tin về thị trường lao động trong lĩnh vực kĩ thuật và công nghệ
a. Mục tiêu
- Tìm kiếm thông tin về thị trường lao động trong lĩnh vực kĩ thuật và công nghệ.
b. Nội dung
- Hoạt động cặp đôi, xem video, trả lời câu hỏi.
	c. Sản phẩm
  - Học sinh ghi được quy trình tìm kiếm thông tin về thị trường lao động trong lĩnh vực kĩ thuật và công nghệ.
	V. Tìm kiếm thông tin về thị trường lao động trong lĩnh vực kĩ thuật và công nghệ   

   - Bước 1: xác định mục tiêu tìm kiếm.
   - Bước 2: xác định nguồn thông tin.
   - Bước 3: xác định công cụ tìm kiếm. 
   - Bước 4: tiến hành tìm kiếm.


	d. Tổ chức thực hiện
Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV yêu cầu HS hoạt động thảo luận nhóm đôi, hoàn hành mục Khám phá:
+ Hãy quan sát hình 3.4 và cho biết: Thông tin về thị trường lao động trong lĩnh vực kĩ thuật, công nghệ có thể được tìm kiếm từ những nguồn nào? Bằng cách nào?
- Yêu cầu Hs thảo luận nhóm theo bàn 4 hs/nhóm để hoàn thiện bảng quy trình các bước tìm kiếm thông tin về thị trường lao động trong lĩnh vực kĩ thuật và công nghệ.
	Các bước
	Công việc của từng bước
	Ví dụ

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


- Gv giới thiệu cho Hs cổng thông tin đáng tin cậy và hữu ích cho việc tìm kiếm các thông tin cơ bản về thị trường lao động Việt Nam của bộ lao động, thương binh và xã hội.
- Kết nối nghề nghiệp: Gv giới thiệu về ngành khoa học dữ liệu.
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
- Học sinh thảo luận, trả lời các câu hỏi, hoàn thiện bảng.
Bước 3. Báo cáo, thảo luận
	- Đại diện vài nhóm trình bày kết quả làm việc của nhóm mình.
Bước 4. Đánh giá, kết luận
	- Các nhóm khác nhận xét nhóm trình bày; GV nhận xét bài của các nhóm , chốt lại kiến thức cần ghi vở.
HOẠT ĐỘNG 3: LUYỆN TẬP 
a. Mục tiêu: 
- Củng cố kiến thức đã học.
b. Nội dung: 
- Tiết 7: Hoàn thành mục Luyện tập trong SGK.
- Tiết 8: Trả lời các câu hỏi trắc nghiệm.
- Tiết 9: Thảo luận trả lời câu hỏi.
- Tiết 10: Tổ chức trò chơi “Vòng quay may mắn”.
	c. Sản phẩm:
	Câu trả lời của học sinh.
d. Tổ chức thực hiện
Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ học tập
- T7: Yêu cầu HS hoàn thành mục luyện tập : Em hãy cho biết sự chuyển dịch cơ cấu kinh tế từ khu vực nông nghiệp, lâm nghiệp và thủy sản sang các khu vực công nghiệp và xây dựng, dịch vụ đã làm thay đổi nhu cầu lao động và cơ cấu lao động trong thị trường lao động như thế nào?
- T8: Gv đưa ra một số câu hỏi trắc nghiệm luyện tập
	Câu 1. Thị trường lao động cung cấp thông tin về nhu cầu tuyển dụng lao động trong lĩnh vực kĩ thuật, công nghệ ở:
A. địa phương                                                       B. Trong nước         
C. Địa phương, trong nước, quốc tế                     D. Địa phương, quốc tế
Câu 2. Thị trường lao động có vai trò quan trọng trong việc: 
A. Phát triển kinh tế
B. Phát triển xã hội
C. Định hướng nghề nghiệp 
D. Cả A-B-C đều đúng.
Câu 3. Những thông tin mà thị trường lao động cung cấp, có vai trò giúp người sử dụng lao động: 
A. Tuyển dụng được người lao động phù hợp với nhu cầu của mình.
B. Đưa ra quyết định lựa chọn nghề tương lai cho phù hợp.
C. Tuyển dụng được vào vị trí mình mong muốn
D. Phát triển chương trình đào tạo đáp ứng được yêu cầu của xã hội.


- T9: Em có đề xuất gì để khắc phục những vấn đề còn tồn tại trong thị trường lao động Việt Nam hiện nay. Gv có thể đưa ra thêm video về những biện pháp đang áp dụng hiện nay tại thị trường lao động Việt Nam.
- T10: Hs tham gia trò chơi nhóm với 5 câu hỏi trắc nghiệm:
	Câu 1: Thị trường lao động là gì?
· A. Là thị trường trao đổi hàng hóa sức lao động giữa người sử dụng lao động và người lao động trên cơ sở thỏa thuận với nhau về tiền lương, các điều kiện làm việc,...
· B. Là người lao động bên bán, người sử dụng lao động bên mua.
· C. Là hàng hóa sức lao động - toàn bộ thể lực và trí lực của con người được vận dụng trong quá trình lao động.
· D. Là các loại hàng hóa, dịch vụ có trên thị trường để trao đổi và mua, bán.
Câu 2: Có bao nhiêu yếu tố ảnh hưởng đến thị trường lao động?
· A. 1 yếu tố.
· B. 2 yếu tố.
· C. 5 yếu tố.
· D. 4 yếu tố.
Câu 3: Để tìm được các thông tin về thị trường lao động trong lĩnh vực kĩ thuật và công nghệ cần thực hiện theo mấy bước?
· A. 6 bước.
· B. 5 bước.
· C. 4 bước.
· D. 3 bước.
Câu 4: Đâu là nguồn thông tin đáng tin cậy và hữu ích cho việc tìm kiếm các thông tin cơ bản về thị trường lao động ở Việt Nam?
· A. Cổng Dịch vụ công Quốc gia.
· B. Cổng dịch vụ công Bộ Công an.
· C. Cổng thông tin điện tử của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội.
· D. Cổng thông tin điện tử Quốc gia.
Câu 5: Tìm kiếm các thông tin liên quan đến thị trường lao động các ngành nghề kĩ thuật, công nghệ ở những công cụ hỗ trợ nào?
· A. Từ người thân, thầy cô.
· B. Google, Bing, ChatGPT,...
· C. Ngoại khóa ở trường.
· D. Sách, báo, truyện, trò chơi,...



Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
- T7: Hoạt động cặp đôi hoàn thành mục Luyện tập..
- T8: Hs hoạt động cá nhân trả lời câu hỏi.
- T9: Thảo luận, trả lời câu hỏi. 
- T10: Mỗi nhóm cử đại diện 1 Hs chọn câu hỏi, chốt đáp án trả lời, quay vòng quay may mắn.
Bước 3. Báo cáo, thảo luận
	- T7: Đại diện 1-2 nhóm trả lời.
- T8: Chọn đáp án trắc nghiệm.
- T9: Đại diện vài nhóm trả lời.
Bước 4. Đánh giá, kết luận
	- Hs nhận xét các nhóm; Gv nhận xét chung, đưa ra đáp án chuẩn.
	- T10: Nhóm nào trả lời đúng, quay được số điểm cao nhất là đội chiến thắng.
HOẠT ĐỘNG 4: VẬN DỤNG 
a. Mục tiêu: Vận dụng kiến thức, kĩ năng đã học giải quyết vấn đề thực tế.
b. Nội dung: Học sinh làm bài tập vận dụng.
c. Sản phẩm: Bài tập của học sinh.
d. Tổ chức thực hiện: 
Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ học tập
- Giáo viên giao bài tập vận dụng: 
	+ Tiết 7: Hãy tìm hiểu về sự thay đổi của thị trường lao động tại địa phương em trong những năm gần đây. Nêu nguyên nhân của sự thay đổi đó.
	+ Tiết 8: Hãy tìm hiểu nhóm ngành nghề kĩ thuật, công nghệ nào có xu hướng phát triển trong thị trường lao động ở địa phương em.
	+ Tiết 9: Hãy tìm hiểu những vấn đề cơ bản còn tồn tại ở thị trường lao động tại địa phương em.
	+ Tiết 10: Em hãy lựa chọn một ngành nghề thuộc lĩnh vực kỹ thuật, công nghệ và tìm kiếm thông tin thị trường lao động của ngành nghề đó.
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
- HS thực hiện nhiệm vụ ở nhà; ghi kết quả thực hiện vào vở ghi hoặc thực hiện dưới dạng làm powerpoint báo cáo.
Bước 3. Báo cáo, thảo luận
	- HS có thể nộp sản phẩm lên padlet hoặc gửi qua zalo cho Gv và trình bày vào tiết học sau.
	Bước 4. Đánh giá, kết luận
	- GV kiểm tra, nhận xét, đánh giá ý tưởng, bài làm của học sinh.
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